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Світо ва гло балізація відно син в усіх сфе-
рах життєдіяль ності, стрімкий роз ви ток інфор-
маційних тех но логій, збільшен ня по токів 
інфор маційних ре сурсів, пе ре орієнтація спо-
жи вачів інфор мації спо ну кає кон сер ва тив ний 
бібліот еч ний інсти тут шу ка ти нові мо делі, 
шля хи та на пря ми своєї по даль шої ефек тив ної 
ро бо ти. Відбу вається пе ре ос мис лен ня ролі і 
місця бібліот еч но-інфор маційної ус та но ви в 
за до во ленні інфор маційних по треб і за питів 
но во го су час но го ко ри с ту ва ча. Для до ся гнен-
ня по став ле них цілей бібліот ека по тре бує 
інно вацій, у знач но му удо с ко на ленні та кар-
ди нальній заміні існу ю чих інстру ментів і 
ме ханізмів за до во лен ня інфор маційних        
по треб і за питів ко ри с ту вачів, у віднай денні 
но вих форм, видів і ме тодів інфор маційно-
го об слу го ву ван ня, в ство ренні но вих інфор-
маційних про дуктів і за про по ну ванні но вих 
видів інфор маційних по слуг, а та кож у фор-
му ванні но вих видів інфор маційних ре сурсів. 
Спро буємо да ти відповіді на вик ли ки, що 
по ста ли пе ред бібліот еч ною спільно тою чи, 
при наймні, вка за ти мож ливі шля хи по даль шо-
го ефек тив но го роз вит ку су час ної бібліо-теч-
но-інфор маційної ус та но ви.

Без по се реднє вив чен ня си с те ми об слу-
го ву ван ня та де таль ний аналіз де я ких тех но-
логій об слу го ву ван ня (інстру ментів, за собів, 

ре сурсів то що, а та кож зручність, послідовність 
та доцільність ви ко нан ня тих чи інших дій, 
які ви ко ри с то ву ють ся і здійсню ють ся в про-
цесі ви ко нан ня кон крет ної по слу ги), що про-
во ди ло ся 2006-2007 рр. в 4-х національ них, 
4-х дер жав них, 3-х бібліот еках іно зем них дер-
жав, що роз та шо вані на те ри торії Ук раїни, та 
3-х бібліот еках провідних ви щих нав чаль них 
за кладів країни дер жав ної та не дер жав ної 
фор ми влас ності1 , да ло підста ви ствер д жу ва-
ти про пря му за лежність кількісних і якісних 
ха рак те ри с тик скла до вих ком по нентів деяких 
тех но логій інфор маційно го об слу го ву ван ня 
від архітек тур но-ком по зиційної та ор ганіза-
ційно-уп равлінської струк ту ри ос танніх. 
Ре зуль та ти да но го досліджен ня по слу гу ва ли 
ос но вою для ство рен ня в опи совій формі тех-
но логічної мо делі інфор маційно го об слу го ву-
ван ня су час ної бібліот еки. Оха рак те ри зуємо 
най важ ливіші скла дові, роз ме жу вав ши її на 
мо дель без по се ред ньо го та ди с танційно го 
інфор маційно го об слу го ву ван ня.

Мо дель без по се ред ньо го інфор маційно-
го об слу го ву ван ня су час ної бібліот еки. Для 
будь-якої ве ли кої бібліот еки іде аль ним, з точ-
ки зо ру її розміщен ня, є цен т раль на чи при-
леглі до цен т раль ної ча с ти ни міста рай о ни зі 
зруч ним транс порт ним спо лу чен ням. Це до зво-
ляє ве с ти ро бо ту з по пу ля ри зації своєї ро бо ти 
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і за лу чен ня до влас них фондів ко ри с ту вачів з 
усь о го міста. Та кож ба жа не розміщен ня са мої 
бібліот еки в єдиній ок ремій будівлі, спро ек-
то ваній са ме для кон крет ної бібліот еки, яка 
має пев ну кількість та ти по-ви до ве роз маїття 
фон ду, виз на чені функції і зав дан ня, свій 
кон тин гент чи тачів то що. На явність філій 
в інших ча с ти нах міста чи навіть кор пу сах 
або кни го с хо ви щах по бли зу го лов ної будівлі 
знач но ус к лад нює як ко ри с ту ван ня бібліот е-
кою чи та ча ми, так і ро бо ту співробітни кам 
ус та но ви. Як що ж уник ну ти цьо го не вда ло ся, 
потрібно скон цен т ру ва ти в го лов но му кор пусі 
фон ди і відповідні чи тальні за ли з ти ми ма си-
ва ми до ку ментів, які є най за пи ту ваніши ми, а 
та кож ті, які ма ють пе ре хрес не ко ло інте ресів 
у чи тачів. У філіях та ок ре мих кни го с хо ви-
щах вар то об'єдна ти фон ди за ти по-ви до ви ми 
та мов ни ми оз на ка ми. Що ж сто сується влас-
них баз да них (БД) та інших елек трон них 
на уко во-інфор маційних ре сурсів (ЕНІР), то 
ос танні ма ють бу ти до ступні в усіх кор пу сах 
бібліот еки.

Для зруч ності ко ри с ту ван ня бібліот екою 
чи тачі по винні ма ти різно манітні візу альні 
підказ ки, які розміщені у зруч них місцях і 
да ють по вну і зро зумілу інфор мацію про те, 
який чи таль ний зал де зна хо дить ся, який має 
фонд, які по слу ги на дає то що. Біля вхо ду до 
бібліот еки на вид но му місці має бу ти розміще-
ний не схе ма тич ний (ева ку ація при по жежі), 
а по вно мас штаб ний зро зумілий план роз та-
шу ван ня всіх внутрішніх приміщень. Та кож 
при за писі чи та ча до бібліот еки ос тан ньо му 
в обов'яз ко во му по ряд ку по вин на ви да ва ти-
ся бро шу ра "Пам'ят ка чи та чу" з істо рич ною 
довідкою про бібліот еку, всією кон такт ною 
інфор мацією, струк ту рою та ко рот ки ми ано-
таціями до всіх об слу го ву ю чих підрозділів 
про об сяг і на по внен ня їхніх фондів та фор ми 
і ви ди за до во лен ня інфор маційних по треб і 
за питів.

Над зви чай но важ ли вим є пла ну ван ня 
бібліот еч но го приміщен ня – внутрішньої 
архітек тур но-ком по зиційної струк ту ри, ви о к-
рем лен ня чи на впа ки – об'єднан ня служ бо вої 
та чи тацької зон, роз роб ка та функціону ван-
ня тех но логій за мов лен ня, по шу ку та ви дачі 
до ку ментів чи та чам з різних фон до с хо вищ, 

умо ви і зручність на дан ня довідко во-кон суль-
таційних по слуг та ро бо ти з БД та інши ми 
ЕНІР то що. Та кож важ ли вою є ро бо та з роз-
роб ки та ди зай ну чи тацьких зон та ка федр 
за мов лен ня і ви дачі до ку ментів.

Для опе ра тив но го за до во лен ня інфор-
маційних за питів чи тачів на до ку мен ти 
не обхідне раціональ не роз ме жу ван ня всьо го 
до ку мент но го фон ду бібліот еки на ос нов ний 
та підсоб ний фон ди, фонд відкри то го до сту пу 
та фонд або не мен ту, а та кож по вин на про во ди-
ти ся постійна ро бо та над тим, щоб зберіга ти 
не обхідний ба ланс між швидкістю ви дачі 
до ку ментів чи та чу, ефек тив ним ви ко ри с тан-
ням кож ної з ча с тин фон ду, за ван та женістю 
чи таль них залів, об слу го ву ю чих підрозділів, 
задіяних в об слу го ву ванні співробітників та 
технічних при строїв, а та кож підтри му ва ти 
ви со кий рівень за галь но го за до во лен ня інфор-
маційних за питів і по треб чи тачів.

Роз ме жу ван ня книж ко во го фон ду бібліо-
т еки на ос нов ний, який, як пра ви ло, зна-
хо дить ся на інших, порівня но з чи таль ни-
ми  за ла ми і ка фе д ра ми ви дачі літе ра ту ри, 
по вер хах, і до ступ до яко го здійснюється за 
до по мо гою підйом ників, кон веєрів і ліфтів, 
та підсоб ний (єди ний чи який роз ки да ний по 
спеціалізо ва ним чи таль ним за лам) має, з точ ки 
зо ру якості відо бра жен ня у довідко во-по шу ко-
во му апа раті (ДПА) та відповідної зруч ності 
і швид кості по шу ку не обхідних до ку ментів 
чи та чем з на ступ ною їхнєю ви да чею бібліот-
ека рем, над зви чай но важ ли ве зна чен ня. Ад же 
для чи та ча має ве ли ке зна чен ня – от ри ма ти 
не обхідний до ку мент, ви т ра тив ши на йо го 
по шук, за мов лен ня і от ри ман ня 5 хви лин чи 
1 го ди ну. Потрібно за зна чи ти, що між єди ним 
підсоб ним фон дом і фон да ми спеціалізо ва-
них чи таль них залів є суттєва різни ця, ад же 
різни ми є їхні прин ци пи функціону ван ня та 
тех но логії ком плек ту ван ня.

Функцією єди но го підсоб но го фон ду є 
постійний моніто ринг, вив чен ня і відбір з 
ос нов но го фон ду до ку ментів, які ко ри с ту ють-
ся по пи том у чи тачів, і на по шук і ви да чу яких 
ви т ра ча ють ся знач но більше ча су, а та кож 
знач но більші ма теріальні та людські ре сур си 
(порівня но з ви да чею з підсоб но го фон ду), а 
та кож по вер нен ня до ос нов но го фон ду до ку-
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ментів, що пе ре ста ли ко ри с ту ва ти ся по пи том 
або вза галі не ви п рав да ли очіку ван ня сто сов-
но по пи ту на них. Найбільш ефек тив ним 
інстру мен том ви яв лен ня та ких до ку ментів є 
то таль не (у ме жах усь о го ос нов но го та єди но-
го підсоб но го фондів) ви ко ри с тан ня листків 
ви ко ри с тан ня до ку ментів з ба жа ним ве ден ням 
служ бо вої БД, яка б, відповідно до за да них 
па ра метрів за питів, на да ва ла інфор мацію зі 
ста ти с ти ки ви ко ри с тан ня до ку ментів. Звісно, 
весь єди ний підсоб ний фонд має бу ти вве де-
ний до чи тацької БД, яка б відо бра жа ла склад 
фон ду в ре жимі он-лайн, і до ступ до якої 
ма ли б чи тачі, окрім інших місць, в обов'яз-
ко во му по ряд ку без по се ред ньо біля ка фе д ри 
єди но го підсоб но го фон ду.

Функціону ван ня фондів спеціалізо ва-
них чи таль них залів має зовсім іншу при-
ро ду. Ці фон ди, як пра ви ло, ма ють вузь кий 
профіль ком плек ту ван ня, який об ме жується 
мо вою, пред ме том чи те ма ти кою ви дань, 
ви дом до ку ментів, істо рич ною чи куль тур-
ною цінністю то що. Фон ди та ких залів по по-
вню ють ся постійно, а спи сан ня чи пе ре да-
ча не профільних (по мил ко во на прав ле них 
або по пе ред ньо не до стат ньо вив че них) до ку-
ментів до ос нов но го чи іншо го фондів відбу-
вається час від ча су. При ор ганізації і діяль-
ності та ких залів ке ру ють ся істо рич ною, куль-
тур ною чи на уко вою цінністю до ку ментів; 
ак ту альністю та ви со ким по пи том на до ку-
мен ти пев ної те ма ти ки з бо ку знач ної ча с ти-
ни ко ри с ту вачів; спе цифікою ви го тов лен ня, 
оформ лен ня, обліку, на уко во го оп ра цю ван ня, 
зберіган ня, збе ре жен ня, об слу го ву ван ня то що 
до ку ментів; а та кож суспільною не обхідністю 
та політич ною во лею. Фон ди та ких залів є 
стабільни ми і за тією чи іншою оз на кою од но-
тип ни ми. Слаб ким місцем та ких фондів ви с-
ту па ють кри терії, за яки ми до ку мен ти відби-
ра ють до тих чи інших фондів. Приміром, 
ста ро д ру ко ва не ви дан ня довідко во го ти пу 
кін. XIX ст., при свя че не євро пейським скри-
па лям з ок ре ми ми ар ку ша ми ру ко писів нот, 
мо же зберіга тись як у відділі ста ро д руків, як 
і у відділі ру ко писів, як у му зич но му, так і в 
довідко во му відділі. По-пер ше, такі кри терії 
по винні бу ти універ саль ни ми і за сто со ву ва ти-

ся до всіх спеціалізо ва них чи таль них залів, і 
по-дру ге, самі кри терії, а та кож па с порт за лу 
(хро но логічні межі, мо ва, те ма ти ка та ви ди 
до ку ментів то що) по винні бу ти до ступні ко ри-
с ту ва чам, щоб ос танні мог ли ро зуміти логіку 
фор му ван ня цих фондів із ме тою доцільності 
звер тан ня до них. 

Як що в бібліот еці є зо на, в якій чи тачі 
ма ють до ступ до відкри то го фон ду, то во на 
має бу ти ком пакт ною і профільною, об'єдна на 
зі служ бо вою зо ною і за га лом ма ти та ке розмі-
щен ня, щоб чер го вий бібліот екар-кон суль тант 
міг ба чи ти кож но го чи та ча, який пе ре бу ває в 
ній. Це не обхідно для опе ра тив но го на дан ня 
кон суль тацій, а та кож для фізич но го збе ре жен-
ня са мо го фон ду.

Інди ка то ром якості ДПА, а от же – ефек-
тив ності до ку мент но го об слу го ву ван ня, є аде-
к ват не відо бра жен ня фон ду бібліот еки в її 
кар т ко вих ка та ло гах і кар то те ках, а та кож в 
різно манітних БД. Обов'яз ко вою умо вою є 
за зна чен ня в ка та ло гах та БД місцез на хо джен-
ня то го чи іншо го до ку мен та: фонд ос нов но-
го зберіган ня, підсоб ний фонд ос новного чи 
од но го зі спеціалізо ва них чи таль них залів, 
де по зи тар не кни го с хо ви ще, філія то що. І як що 
до ку мент з тієї чи іншої при чи ни змінює своє 
місцез на хо джен ня – ав то ма тич но по винні вно-
си ти ся відповідні за пи си в усі ка та ло ги і кар-
то те ки, в т. ч. і в елек трон но му ка та лозі (ЕК). 
Звісно, та ка ро бо та по тре бує на яв ності до стат-
ньої кількості кваліфіко ва но го пер со на лу, зла-
го дже ної ро бо ти відповідних струк тур них 
підрозділів і, звісно ж, до бре відпрацьо ва ної 
да ної тех но логії.

Та кож слід ска за ти і про підви щен ня 
кваліфікації об слу го ву ю чо го пер со на лу. Кож-
ний кон суль тант або чер го вий бібліот екар-
бібліог раф по ви нен во лодіти інфор мацією 
про всі на пря ми і фор ми ро бо ти бібліот еки, 
ма ти за гальні відо мості про ро бо ту будь-яко-
го струк тур но го підрозділу бібліот еки і в разі 
звер нен ня до ньо го чи та ча на да ти точ ну і 
ре ле вант ну відповідь. Для зруч ності такі кон-
суль тан ти по винні но си ти бей джи ки пев но го 
ко ль о ру, а чи тач зна ти ме, що це співробітник, 
який обов'яз ко во до по мо же йо му.
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Для су час ної бібліот еки ста ло 
не обхідністю фор му ван ня влас них БД, у т. ч. 
ЕК но вих над хо джень. За на яв ності ве ли кої 
кількості різно манітних БД по стає пи тан ня 
про зручність їхньо го ви ко ри с тан ня, логіки 
на по внен ня та орієнту ван ня в них ко ри с ту ва ча. 
В ано тації до кож ної БД не обхідно вка зу ва ти 
по ча ток вве ден ня за писів, кількість за писів на 
да ний мо мент, да ту ос тан ньо го вве ден ня, хро-
но логічні межі до ку ментів, ти по-ви до ве та 
мов не на по внен ня та інші спе цифічні ха рак-
те ри с ти ки, щоб ко ри с ту вач ро зумів, що він 
мо же знай ти в цій БД і чи вза галі вар то до неї 
звер та тися.

За ос танні ро ки знач но зрос ла роль БД, 
як влас но го ви роб ниц тва, так і пе ред пла че-
них, пе ре важ но іно зем них, інфор маційних 
ре сурсів, в за до во ленні інфор маційних по треб 
і за питів ко ри с ту вачів бібліот ек. Відтак 
по вноцінне кон суль ту ван ня, а та кож опе ра-
тив не фа хо ве ви ко нан ня різних видів по шу ку 
бібліот ека рем-кон суль тан том вже ста ло не-
від'ємною скла до вою ро бо ти не ли ше відділів 
довідко во-бібліог рафічно го об слу го ву ван ня 
(ДБО), а й різних чи таль них залів. Та ка ро бо-
та по тре бує знан ня не ли ше ти по-ви до во го та 
змісто во го на по внен ня БД, її структури, особ-
ливостей та специфіки програмного забез-
печення і технічних можливостей, а й основ 
педагогіки та пси хо логії, щоб, з ура ху ван ням 
емоційно-пси хо логічних, віко вих, соціаль но-
куль тур них та освітньо-фа хо вих ха рак те ри-
с тик ко ри с ту вачів, мак си маль но по вно і на 
на леж но му рівні за до воль ни ти інфор маційні 
по тре би і за пи ти ос танніх. Це, в свою чер гу, 
по тре бує си с те ма тич но го підви щен ня квалі-
фікації в різних га лу зях на уки і прак ти ки. 
Окрім то го, за раз вже ба га то бібліот ек про-
по ну ють своїм ко ри с ту ва чам пе ред пла чені 
іно земні ре сур си. Тож потрібні і відповідні 
фахівці ще й зі знан ням іно зем них мов. Кон-
суль ту ван ня і ви ко нан ня інфор маційних       
за питів за до по мо гою влас них БД та інших 
ре сурсів по вин но ста ти пріори тет ним на пря-
мом довідко во-кон суль та тив ної ро бо ти об слу-
го ву ю чих підрозділів бібліот еки. За да них 
об ста вин не обхідна ма со ва пе ре кваліфікація 
бібліот еч но го пер со на лу. По пу ля ри зація 
та ких по слуг не ли ше підви щить зацікав-

леність до них ко ри с ту вачів, а й мо же скла с ти 
цілком при стой ну до дат ко ву стат тю до хо ду 
бібліот еки.

Ма со ва ро бо та су час ної бібліот еки є тра-
диційно ба га то г ран ною і різно манітною, 
пріори тет ним на прям ком якої по вин на ста ти 
ак тив на співпра ця з інши ми інсти туціями 
(за галь но освітні, му зичні та ху дожні шко ли, 
виші, на укові ус та но ви, му зеї, те а т ри, клу би, 
гур т ки, книж кові крам ниці, спілки по етів і 
пись мен ників, уп равління у спра вах сім'ї та 
мо лоді, ме ди ко-ре абілітаційні ус та но ви, цен-
т ри соціаль ної до по мо ги, служ би соціаль но-
пси хо логічної адап тації то що), з ме тою знач-
но го роз ши рен ня своїх соціаль них функцій і 
фор му ван ня у свідо мості та світо с прий нятті 
су час но го ко ри с ту ва ча бібліот еки як бібліо-
теч но-інфор маційно го, куль тур но-ми с тецько-
го, нав чаль но-освітньо го соціаль но го цен т ру, 
в яко му кож ний змо же знай ти потрібну йо му 
інфор мацію або от ри ма ти ту чи іншу по слу-
гу. Фор ми співпраці між різни ми ус та но ва ми 
мо жуть бу ти найрізно манітніши ми. Го лов ни-
ми зав дан ня ми бібліот еки є бібліот еч но-інфор-
маційне за без пе чен ня різно манітних за ходів, 
по пу ля ри зація влас них про дуктів, послуг 
і мож ли во с тей, ут вер д жен ня не ми ну чості 
змін, які по тре бу ють ак тив но го втру чан ня 
бібліот еч но го інсти ту ту в суспільні про це си.

Мо дель ди с танційно го інфор маційно го 
об слу го ву ван ня су час ної бібліот еки. Функ-
ціону ван ня су час ної бібліот еки вже не уяв-
ляється без існу ван ня її веб-сай ту, який мо же 
бу ти про стим он лай но вим довідни ком, або 
ста ти ефек тив ним інте рак тив ним інстру мен-
том із на дан ня інфор маційних по слуг ко ри с-
ту ва чам з різних міст і країн. Це за ле жить від 
технічних мож ли во с тей бібліот еки, кваліфі-
кації технічно го пер со на лу та фа хо во го світо-
с прий нят тя се ред ньої і ви щої керівних ла нок 
ус та но ви. Ви мо ги, які ви су ва ють ся до будь-
яко го веб-сай ту, – це швид ке за ван та жен ня 
(на явність склад но го графічно го та аудіовізу-
аль но го ма теріалів знач но галь му ють цей 
про цес), яко мо га частіше онов лен ня інфор-
мації (у то му числі до оп ра цю ван ня чи зміна 
струк ту ри і фор ми по дан ня ма теріалу на са мо-
му веб-сайті), постійний технічний су п ровід, 
вибір надійно го Інтер нет-про вай де ра, зруч на 

42 Ісаєнко О.О.



навігація, легкість сприй нят тя інфор мації, її 
струк ту ро ваність. На по внен ня веб-сай ту має 
бу ти інфор ма тив ним, ціка вим і зро зумілим 
ос нов но му кон тин ген ту ко ри с ту вачів. На веб-
сайті ма ють бу ти вміщені умо ви за пи су до 
бібліот еки, пра ви ла та роз клад ро бо ти, особ-
ли вості об слу го ву ван ня у різних чи таль них 
за лах (на дан ня ли с та кло по тан ня, об ме жен ня 
за віко вим чи фа хо вим цен зом то що), вик-
ла де на по вна струк ту ра бібліо-теки ра зом з 
керівни ка ми і кон такт ною інфор мацією (те ле-
фо ни, елек трон на по шта (ЕП)), ано таціями 
і фо то графіями, зав дан ня ми і функціями 
відділів, ко рот ко роз криті фон ди, пред став-
лені інфор маційні мож ли вості та по слу ги 
відділів і чи таль них залів, на ве де ний за галь-
ний пе релік по слуг, що про по нує бібліот ека, в 
т. ч. пе релік плат них по слуг. Та кож не обхідно 
ве с ти ру б ри ки, в яких пред став ля ти нові над-
хо джен ня до бібліо-теки, повідом ля ти про 
но ви ни та за хо ди, які про во дить бібліот ека 
чи в яких во на бе ре без по се ред ню участь, 
го ту ва ти і постійно онов лю ва ти те ма тичні 
спи с ки літе ра ту ри з ак ту аль них пи тань сьо-
го ден ня за на пря мом ос нов ної діяль ності 
або, як що на це до стат ньо інфор маційних, 
технічних та людських ре сурсів, фор му ва ти 
проб лем но-те ма тичні БД то що. Над зви чай но 
важ ли вим для ко ри с ту вачів є на явність впо ряд-
ко ва ної довідко вої інфор мації про центральні 
та місцеві органи вла ди, ор га ни місце во го 
са мо в ря ду ван ня, соціальні служ би та відділи, 
ме дичні та су дові ус та но ви, нав чальні та 
на укові за кла ди то що. Та кож у бібліот еці 
не обхідне роз ме жу ван ня Інтер нет та Інтра нет 
се ре до ви ща, які мають різні інфор маційні 
мож ли вості, і за до по мо гою яких за охо чу ють 
чи та ча при хо ди ти до бібліот еки для от ри ман ня 
повнішої і змістовнішої інфор мації та на да ють 
довідкові, кон суль та тивні, бібліот еч но-бібліог-
рафічні та інфор маційні по слу ги, або на впа-
ки – на да ють по вер хо ву опе ра тив ну інфор-
мацію че рез веб-сайт з ме тою невідволікан ня 
співробітників на чи сельні дріб'яз кові та еле-
мен тарні речі.

Функціону ван ня влас но го веб-сай ту роз-
кри ває пе ред су час ною бібліот екою ши рокі 
мож ли вості з по пу ля ри зації своїх фондів, БД, 
інфор маційних про дуктів, за лу чен ня до своїх 

лав ко ри с ту вачів з інших міст і навіть країн, 
на дан ня інфор маційних по слуг в ди с танційно-
му ре жимі, он-лай но ве про ве ден ня ме то дич-
них на рад для бібліот ек ме режі, Інтер нет-кон-
фе ренцій то що.

По слу га з ви ко нан ня вірту аль ної довідки 
та сервіс ICQ-кон суль тант є аб со лют но 
до ступ ни ми для ре алізації будь-якою су час-
ною бібліот екою, про те чо мусь і досі не є 
по ши ре ним яви щем. Дані по слу ги ма ють 
спільне зав дан ня – опе ра тив но на да ти по вну 
інфор мацію довідко во го змісту на он-лай но-
вий (інте рак тив ний) за пит ко ри с ту ва ча. Сервіс 
ICQ-кон суль тант на дає мож ливість спілку ва ти-
ся в ре жимі ре аль но го ча су од но час но з не об-
ме же ною кількістю ко ри с ту вачів; опе ра тив но 
да ва ти відповіді на пи тан ня; прий ом за питів 
мо же відбу ва ти ся ціло до бо во; без осо бистісна 
та не кон такт на фор ма діало гу чи та ча і ICQ-
кон суль тан та га ран тує їхнє не упе ре дже не 
став лен ня один до од но го. Ре алізація да но-
го сервісу мо же ма ти різні фор ми та ста ви ти 
пе ред со бою різні зав дан ня. Для за побіган ня 
не по ро зумінь, до ко ри с ту ва ча має бу ти до ве-
де на ви черп на інфор мація про мож ли вості 
да но го сервісу. По слу га з ви ко нан ня вірту аль-
ної довідки має знач но ширші мож ли вості, а 
та кож за своєю сут тю є ана логічною до ад рес-
них, уточ ню ю чих, те ма тич них, персональних, 
фактографічних довідок, які тра диційно ви ко-
ну ють ся в стінах бібліот еки. Зно ву ж та ки, 
для од но знач но го сприй нят тя ко ри с ту ва ча ми 
мож ли во с тей да ної по слу ги, потрібно чітко 
за зна чи ти, які за пи ти мож ливі для ви ко нан ня. 
Звісно, са ме ви ко нан ня має бу ти опе ра тив не. 
Архів ви ко на них довідок по ви нен бу ти си с те-
ма ти зо ва ний, а та кож в ньо му має про во ди ти-
ся ба га то а с пект ний по шук, в т. ч. й за тек с та-
ми відповідей.

По слу ги з елек трон ної до став ки до ку-
ментів, в т. ч. зі здійснен ням ска ну ван ня, а 
та кож вибірко ве роз по в сю джен ня інфор мації 
та інфор му ван ня про нові над хо джен ня і 
бібліот еч но-інфор маційні но ви ни ви ко ну ють-
ся за до по мо гою ЕП або спеціалізо ва них 
про грам. Дані сервіси та кож є цілком до ступ-
ни ми до ви ко нан ня су час ною бібліот екою. 
Од нак ці по слу ги здебільшо го вже є плат ни-
ми, а то му їхнє впро ва джен ня має бу ти не 
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ли ше обґрун то ва ним і ви т ре бу ва ним, а й ціка-
вим і при ваб ли вим (як в інфор маційно му, так 
і в ціно во му ас пек тах) для пев них ка те горій, 
груп чи навіть ок ре мих ко ри с ту вачів. Са ме 
та ка вибірковість і гнучкість з бо ку бібліо-
теки відігра ють вирішаль ну роль в успіш-
ності за про по но ва них по слуг. У да но му 
ви пад ку існу ван ня шаб лонів у підхо дах, 
прей ску рантів цін то що не по вин но об ме жу-
ва ти уя ву ко ри с ту ва ча і бібліот ека ря.

Он-лай но ве або інте рак тив не за мов лен ня 
(ре зер ву ван ня) літе ра ту ри на да но му етапі 
для су час ної бібліот еки є логічним кро ком 
упе ред з точ ки зо ру роз вит ку про цесів ав то-
ма ти зації і комп'юте ри зації, а та кож роз вит ку 
он -лай но вих або інте рак тив них бібліот еч них 
інфор маційних тех но логій. Звісно, ко ри с ту-
вач мо же за мо ви ти ли ше ті до ку мен ти, які 
пред став лені в ЕК бібліот еки, про те, з ог ля-
ду на те, що ба га то ЕК бібліот ек вже ма ють 
хро но логічну гли би ну по над 10 років, да на 
об ста ви на вже не є серйоз ною пе ре шко дою 
для за про ва джен ня та кої по слу ги. Але для 
то го, щоб да на по слу га бу ла ефек тив ною, 
не обхідно вста но ви ти певні об ме жен ня і за сте-
ре жен ня: да ною по слу гою мо жуть ко ри с ту ва-
ти ся постійні чи тачі та ті, хто за ре ко мен ду вав 
се бе з по зи тив но го бо ку, або чи тачі пев них 
ка те горій; вста но ви ти об ме жен ня в кількості 
до ку ментів, які за мов ля ють ся чи та чем за один 
раз або, як що це або не мент, не по вер нуті ним 
до бібліотеки; встановити чіткі і зрозумілі 
правила надання даної послуги, за по ру шен-
ня яких чи тач ти м ча со во або на зав жди поз бав-
ляється пра ва ко ри с ту ва ти ся та кою по слу гою. 
В іде аль но му варіанті ви ще пе ре ра хо вані 
об ме жен ня і за сте ре жен ня по винні кон т ро-
лю ва ти ся ав то ма тич но про грам ним за без пе-
чен ням. Та кож ба жа но, щоб сам ЕК містив 
інфор мацію в ре жимі ре аль но го ча су про 
ста тус до ку мен та (чи ви дається, як що це на 
або не мент, чи є на місці, як що не має на місці 
– ко ли йо го ма ють зда ти і чи є на ньо го чер га), 
а ко ри с ту вач мав мож ливість за ре зер ву ва ти 

до ку мент.
За по чат ку ван ня по вноцінно го функціону-

ван ня бібліот еч но го фо ру му, а та кож про ве ден-
ня Інтер нет-семінарів, кон фе ренцій та інших 
за ходів мо же до зво ли ти собі ли ше ве ли ка 
бібліот ека. В да но му ви пад ку вар то го во ри ти 
не стільки про технічну підтрим ку та ких про-
ектів, як про якісне різно манітне і ціка ве їхнє 
на по внен ня. Ад же зро зуміло, що по пу лярність 
бібліот еч них фо румів ма буть ніко ли не змо же 
зрівня ти ся з ана логічни ми роз ва жаль ни ми 
та ко мерційни ми Інтер нет-про ек та ми. Більше 
то го, по вноцінна діяльність ве ли кої кількості 
бібліот еч них фо румів та кож не мож ли ва. А 
відтак, доцільно ор ганізу ва ти такі фо ру ми 
у кількох провідних бібліот еках у різних 
регіонах країни, а учас ни ка ми і співор ганіза-
то ра ми змо жуть ви с ту па ти ба га то бібліот ек 
та інших інсти туцій. Різно манітно му на по-
внен ню та ких фо румів потрібно приділя ти 
ба га то ува ги, ад же ефек тивність про ве де них 
в їхніх ме жах за ходів (семіна ри, кон фе ренції, 
ме то дичні та ор ганізаційно-уп равлінські на ра-
ди, об го во рен ня ак ту аль них пи тань бібліот еч-
но-інфор маційно го за ко но дав ства то що), при 
до бре ор ганізо ваній ро боті, змо же у ба га то 
разів пе ре ви щу ва ти ана логічні за хо ди, що 
про во дять ся бібліот ека ми тра диційним спо со-
бом фізич но го зібран ня учас ників.

От же, підсу мо ву ю чи вик ла де не, мо же мо 
го во ри ти про не обхідність кропіткої си с тем-
ної ро бо ти в різних на пря мах бібліот еч но-
інфор маційної діяль ності для до ся гнен ня 
по зи тив но го ре зуль та ту. Керівниц тво та пер-
со нал су час ної бібліот еки по винні усвідо ми-
ти не ми нучість змін та постійно пра цю ва ти 
над вдо с ко на лен ням існу ю чої си с те ми інфор-
маційно го об слу го ву ван ня, прий ма ти не стан-
дартні рішен ня, відна хо ди ти нові та за про ва-
джу ва ти у прак ти ку ро бо ти пе ревірені ча сом 
фор ми, ме то ди і мо делі за до во лен ня інфор-
маційних по треб та за питів ко ри с ту вачів.

Ісаєнко О.О.


